

Signifikantní jevy právní i společenské za doby vlády císaře Augusta

Abstrakt

Tato práce se zabývá císařem Augustem, kterého lze považovat za jednu nejen z nejvýznamnějších římských, ale i světových dějin. Zkoumá jak jeho cestu k moci, tak následnou restrukturalizaci, právní reformy a další úkony tohoto významného historického hráče.

První část se zaměřuje na historický kontext po zavraždění Julia Caesara a postupný nástup jím v závěti adoptovaného Oktaviána moci. Tato kapitola zkoumá období vrcholící krize římské republiky, události po zveřejnění Caesarovy závěti, zásadní střety a zformování druhého triumvirátu a následné střety jeho aktérů, které přímo vedly k finálnímu Augustovu uzmutí moci nad celou říší. Důraz je kladen na bitvu u Phillip a Actia, jakožto situacím, které vždy vedly k eliminaci mocného Augustova konkurenta.

Druhá část rekapituluje Augustovy vojenské reformy. Armáda byla zásadní složkou jeho nástupu k moci. Tyto reformy provedl, aby vytvořil funkční efektivní a profesionální armádu, která jednak zabezpečila hranice říše a zároveň je i posunula. Tento segment se zaměřuje na fungování a změny v římské armádě, tedy ve stálých legiích, pretoriánské gardě a pomocných jednotkách, takzvaných auxiliích. Práce také zkoumá financování legií, podmínky přijetí do armády, uspořádání jednotek, jejich fungování, odchodné a veterány či zavedení vojenského pokladu (aerarium militare).

Třetí část se probírá společenské reformy, které inicioval císař Augustus. Tato sekce zahrnuje reformy v oblasti rodinného práva, manželství a sociální politiky. Po dlouhém období občanských válek byla římská společnost v úpadku a tyto právní iniciativy měly za úkol posílit morální hodnoty a zvýšit porodnost mezi římskými občany – přinejmenším to si od nich Augustus slíboval.

Čtvrtá část se zabývá trestním právem a jeho reformami. Tato sekce analyzuje změny v římském právním systému, zavedení nových zákonů a úpravu stávajících právních norem s cílem posílit spravedlnost a veřejný pořádek. Zvláštní pozornost je věnována reformám týkajícím se veřejné bezpečnosti, korupce a trestních řízení.

Pátá část se soustředí na zásadní události té doby, které ovlivnily Augustovu vládu a formování římské říše. Tato sekce přibližuje bitvu v Teutoburském lese, narození Ježíše Krista a vzhledem k naší lokální fakultní relevanci plánované tažení na území dnešní České republiky.

Tato práce se snaží poskytnout ucelený pohled na nástup k moci a později i vládu císaře Augusta a díky dobovému kontextu vysvětlit jeho společenské, trestní i vojenské reformy, a to včetně jejich uplatnění v praxi dopadu na římskou říši. Práce zkoumá Augustovu přeměnu římského státu a díky nastolení Pax Romana i základy pro další prosperitu římské říše.

Klíčová slova: [3 klíčová slova v českém jazyce]

Císař Augustus

Augustovy právní reformy

Římská armáda za principátu